

# LA PUBLICIDAD

Año LV :—: Número 18.595.

Franqueo concertada

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MANANA

GRANADA, Domingo 19 de Abril de 1936.

## UNA MEDIDA URGENTE

### Las viviendas faltas de obra

En el número de ayer nos vimos obligados a registrar el hundimiento de dos casas en la calle de Santa Ana, accidente en el cual pierden todos sus enseres, y hasta sus peculiares medios de vida, unas familias modestas, cuyos daños apenas se cubrirán en una pequeña parte con la cantidad que la celosa Junta Benéfica se ha apresurado a señalar como socorro. Esto viene a confirmar lo que tantas veces hemos dicho y repetido: que es precisa, ineludible, urgentísima de todo punto, una inspección municipal de los inmuebles de Granada, que sirva para determinar los trabajos de reparación que necesiten y para obligar a sus propietarios a efectuarlos, sin excusa ni pretexto, en plazo brevísimo.

Aunque el lector lo haya deducido, no está de más advertir que los hundimientos de ayer, como tantos otros anteriores, han sido determinados por la fuerza destructora de las últimas lluvias, y que es ahora, vucito el buen tiempo y de nuevo luciendo el sol, cuando el peligro aumenta, por esa sencilla razón de Física que define la dilatación de los cuerpos por el calor, hecho que en este caso, aplicado a los muros agrietados o a las techumbres inseguras, será de trágicas consecuencias.

Se impone, pues, actuar energicamente, y sobre todo, a la mayor brevedad. No pueden caber dilaciones en algo que afecta a la propia vida del vecindario. La inspección municipal debe extremarse y realizarse sin la menor demora y con las máximas garantías. Acerca de su

procedencia, de su carácter urgente e indispensable, no creemos necesario insistir. La realidad se nos ofrece a todos con una fuerza y una silueta tan singulares y tan gráficas, que no es necesario esforzarse en aumentarla. Basta saber que los hundimientos se suceden, que hay víctimas, que la miseria se enseorea de los hogares afectados y que la propia vida de los inquilinos está en peligro evidente, para que se procure taponar el mal, o mejor dicho, cortarlo en absoluto, en la única terapéutica que cabe emplear en este caso, y que no es sino la denuncia de las casas necesitadas de reparaciones, y el requerimiento firme, energético, con amenaza de grave sanción—caso de no atenderlo—a los dueños de las fincas señaladas, para que lleven a cabo esas obras elementales.

Será inútil también el que se pretenda restar gravedad al caso, afirmando que es sólo en las casas humildes donde los hundimientos tienen lugar. Nadie se equivocará afirmando que todas las fincas urbanas de Granada, tanto las modernas como las antiguas y las grandes como las pequeñas, están necesitadas de obra, en mayor o menor grado. Inspeccionándolas, según tantas veces hemos pedido y hoy solicitamos de nuevo, se conseguiría llevar la tranquilidad a los vecinos que no la tienen.

Y de paso se lograría, igualmente, poner en movimiento las fuentes de trabajo, encontrar, en parte, el trabajo que de tal modo escasea.

Quisiéramos que nuestra voz no sonara ahora en el desierto...

Porque ustedes habrán tropezado muchas veces con personas que no sepan lo que es un tetrametril para felinomeno, y es una vergüenza que esa gente viva tranquila y satisfecha sin pensar en la gravedad de su ignorancia. A lo mejor creen que se trata de una marca de automóvil.

Pues bien, aquí voy a analizar el estado de las almas, con la misma facilidad con que me fumo un canario.

¿Ustedes creerán que ayer se dieron de tortas, en la plaza de Bibarrambila, los vendedores de plátanos Daniel Esteban Orantes y José López Ventisas por disgustos hondos y profundos?

Pues ninguno quería hacerse daño. Su odio todo por la psiquiatría. Las facultades mentales de estos dos gachones estaban en plan guerrero, y ahí se debió todo. ¡Si los jueces supieran esto!

Esañam.

TAL DIA COMO HOY

## HACE VEINTICINCO AÑOS

En el camino de Cenes fué atracado el matrimonio alemán formado por el doctor Jus Franz A. Boner y Lisa Boner.

Uno de los malhechores les apuntó con una pistola y los otros dos—pues eran tres los foragidos—amenazaronles con facas.

El matrimonio se dejó despojar por los ladrones, que les arrebataron una carta de crédito contra un Banco alemán, un billete de 1.000 pesetas, otro de 50, otro de 25, una moneda de 5, un reloj de oro, tres valiosas sortijas de brillantes, una cartera, un pañuelo, unas gafas con montura de oro, una pistola con caja de cápsulas y un bolso de señora con monedas de oro y colgantes.

Los ladrones se dieron a la fuga. El matrimonio puso el hecho en conocimiento del cónsul de su país y la policía se puso en movimiento para descubrir y detener a los atracadores.

—Está acordado que la Sociedad Sport Hipódromo de Granada celebre sus fiestas en los días 16, 20, 21, 23 y 24 de Junio con motivo de las del Corpus.

La Sociedad dará sus fiestas y concursos en el Hipódromo de los Llanos de Armilla, por convenio hecho con los propietarios de aquel lugar.

## AMOR ANTIGUO

Amor antiguo, cuya sombra empaña mi cariñosa propensión de ahora, eres como una sombra de montaña sobre el encendido de la aurora.

Amor antiguo, cuya pesadumbre traba la agilidad de mi alegría, eres la tiranía de la cumbre contra la libertad del mediodía.

Amor antiguo, cuyo voz sofoca la nueva vocecita del carño, eres palabra de provecita boca en una boca inédita de niño.

Amor antiguo, cuyo sentimiento hace caer el mundo en nuestro llanto, eres el alma convertida en viento y eres el viento convertido en canto.

Amor antiguo, cuya remembranza cada amorosa perspectiva cierra, eres esa emoción que sólo alcanza quien recuerda la mar desde la tierra.

Francisco Luis Bernardez

## QUE LE PARECE A USTED?

«Abisinia se niega a la proposición ginebrina de paz.»

Por lo visto, en Abisinia tienen aún ganas de luchar.

¡Vaya: que no están negros del todo! Aunque esto parezca mentira...

\*\*\*

«El Liberal» culpa a las derechas...»

Si. Y el «A B C» culpa a las izquierdas. ¡Cualquiera sabe, entre tantas culpas, quiénes son los pecadores!

\*\*\*

Un título: «Los asentamientos en la provincia de Córdoba.»

Decididamente es allí donde va a crecer el precio de las sillas.

\*\*\*

Temas alegres.

Desde Jaén: «Se estudiarán las Ordenanzas del Cementerio para aumentar el precio de los nichos.»

Un comentarista tacaño podría exclamar: ¡Va a ser preciso morir, antes de que la reforma se implante!

\*\*\*

Leemos: «Se impone la defensa de la peseta.»

¿La defensa de la peseta? Y la del real, y la del céntimo.

¡Cualquiera deja de defender hoy estas cosas!

El crítico de turno.

## GLOSA POLÍTICA

### El Estado y la política

Una disposición reciente del Gobierno prohíbe a los militares en situación de reserva toda actuación política, so pena de ser sancionados con la pérdida de sus devengos. Para los militares en activo, la disposición no cuenta, desde el momento en que éstos tenían ya prohibida esa clase de actuaciones, radicalmente y de modo absoluto.

Cualquiera sea el campo político en que el lector esté encuadrado, si opina imparcialmente, habrá de convenir en que lo hecho ahora por el Gobierno no es sino algo obligado y elemental. El Ejército, todo el Ejército, incluso sus clases pasivas, que ya no tienen trato ni relación con el uniforme, ha de estar apartado de cuanto signifique política y partidismos. De un campo o de otro. Porque sería mezquino perseguir a los monárquicos y abrir la mano a los republicanos, o viceversa. A nuestro juicio, pues, la medida del Gobierno, considerada objetivamente, tiende a lograr que no se combata al Estado con sus propias armas; o lo que es igual, que los emolumentos y la trascendencia de un cargo no sirvan para alzarse, de modo más o menos violento, contra el mismo personaje que proporciona los medios.

Es trascendente y justa la medida, si. Nadie podrá creer que a la «Gaceta» se ha llevado ahora un matiz sectarista ni un criterio estrecho.

Si algo ilógico ha sucedido, ello es que el Gobierno no se decide a extender esa prohibición a cuantos funcionarios oficiales cuenta España. A nuestro juicio, ningún funcionario del Estado debe mezclarse en las cuestiones políticas que al país afectan. Y no porque sean ciudadanos inferiores, sino porque su propia elevación y la delicadeza de las funciones que desempeñan les han de situar por encima del Bien y del Mal, en un terreno neutro y llano, a donde no alcanzan las grandes pasiones ni las pequeñas rencillas.

Esto no sería tampoco privar a los funcionarios de su facultad para opinar. Cuando el sufragio pudiera hablar, ellos tendrían derecho a emitir su voto y a decidir como mejor creyeran en favor o en contra de una política. Pero en ese momento solamente. De ordinario, su mejor labor estaría en apartarse del contacto de toda influencia partidista.

No se trata ya de republicanizar al Estado, como algún ministro ha dicho. Se trata de neutralizar al Estado, de aislarlo y de aislar a sus servidores de los Gobiernos y de los partidos.

Nadie podrá negar que los servicios públicos y la convivencia de los mismos funcionarios ganarian en un cincuenta por ciento haciendo extensiva a éstos la medida que se acaba de poner en práctica con relación a los militares retirados.

## DE NUESTRA REDACCION EN MADRID

### DE REGRESO

Murió Villaespesa. Y el pobrecito sentimental que va dentro de mí, revive. Con todas sus nostalgias, con todas sus melancolías. Revivir, claro, porque la vida lo había ido matando.

Francisco Villaespesa. Sólo en la noche, el sentimental resucitado recuerda otras noches—lejanas, si no en años, en la imposibilidad de volver—, de la adolescencia. Noches estivales, en el patio andaluz, con amiguitas que recitaban, nublados de emoción los ojos niños, «El Alcázar de las Perlas».

«¡Las fuentes de Granada!»... ¿Habéis sentido?... Y éramos todo sentimiento. Cuerdas tensas de lira, los nervios, en la noche limpia, que la vida aún no había manchado.

Al leer la muerte de Villaespesa, volví aquella época a mi memoria, naturalmente. Y me horroriza, ante el cadáver nuevo, pasar lista a una lista de cadáveres: «Rosario, muerta; Encarna, muerta; María de los Dolores, muerta; Muertas, muertas... Y una de ellas, la más querida, rota estatua, antes de morir. Y las que no murieron, ¿viven realmente? ¿Pueden identificarse en esas señoras gordas, que olvidaron ya los versos? ¿Soy yo mismo aquel de entonces?

La vida ha ido matando a las personas y a las emociones. Ahora, el poeta que pulsara la lira emocional de nuestra adolescencia, desaparece. En realidad, desapareció ya mucho antes; como mucho antes, también, perdióse lo que de más noble—llorar oyendo recitar poesías a las niñas-mujeres—había en nosotros.

De regreso de la emoción, en plena lucha feroz por la vida, uno se siente solo y triste, como al volver de un entierro. Y esto, todos los días; que en cada jornada enterramos un sueño.

Villaespesa fué, sin duda, el último representante de un ciclo poético. Andaluz, como García Lorca, sus hermosos versos en nada se parecen a los versos hermosos del autor del «Romancero gitano». Es otro clima, otra época. Para señalar mejor su estirpe y su tono, Villaespesa murió en Primavera, «¡cuando huelen «toas» las flores!», que se dijo al morir, en Primavera, otro ilustre andaluz: Julio Romero.

César Alcolea.

Madrid, Abril, 1936.

HOY, DOMINGO está de guardia la Farmacia

RUIZ

y durante toda la semana estará abierta hasta las

ONCE de la noche.

Reyes Católicos, 20 — Teléfono 1260

## PARA LAS DAMAS

### Cultura física

Posición de partida: Las piernas separadas, el cuerpo fijo, sin contracción alguna; elevar el brazo izquierdo por delante, hasta la vertical, quedando con la palma de la mano mirando hacia adelante.

Movimiento: Simultáneamente, y a medida que el brazo izquierdo desciende, lo más alto posible elevaremos el derecho, echándolo hacia atrás, el cual ejecutará el descenso al igual que lo efectuó el izquierdo, mientras éste, a su vez, se eleva de nuevo.

Este ejercicio debe ejecutarse rápidamente, aprovechando el impulso de la subida del brazo para llevarlo lo más atrás posible.

Se ejecutará de diez a veinte y cinco veces, acoplado a la respiración al ritmo del movimiento.

X X X

Posición de partida: Tumbada sobre la espalda, los brazos hacia atrás, las piernas bien extendidas y juntas.

Movimiento: Flexionar los muslos y las piernas todo lo posible, llevando las rodillas hacia el pecho. Extender las piernas verticalmente hasta que formen con el cuerpo un ángulo recto. Bajar lentamente en dos tiempos, las piernas bien extendidas, hasta que queden descansando en posición inicial.

Este ejercicio se ejecutará de seis a quince veces.

Mme. Rosaura.

## UNIVERSIDAD DE GRANADA

EL NUEVO RECTOR.

El Ministerio de Instrucción pública acaba de hacer el nombramiento de rector de nuestra Universidad Literaria, poniendo fin, de este modo, a la interinidad que pesaba en el primer centro docente de Granada. Como se recordará, esta situación tuvo su origen en la dimisión del rector anterior, don Antonio Marín Ocete, a quien le obligaron a ello las diferencias mantenidas con la clase estudiantil, ya que el señor Marín, tal vez por su inexperiencia, no acertó a encontrar el tacto y la transigencia necesaria para el desempeño de cargo tan delicado.

Ahora se nombra para sustituirle a don Salvador Vila Hernández, otro catedrático más joven aún y que no sabemos, por ello, cómo llevará a cabo su cometido, aunque le deseamos una labor acertada.

El señor Vila desempeña, además, la cátedra de Instituciones musulmanas y la de Filosofía y Letras, y es director de la Escuela de Estudios Árabes.

De desear es que don Santiago Vila se desenvuelva con acierto al frente de su nuevo puesto, aunque tal vez sea para ello una rémora su misma juventud y el carácter singular que parece ser su principal característica.

## CUANDO MENOS SE PIENSA...

### SURGE LA AYUDA

Nuestro editorial de ayer, en relación con la necesidad de que Granada encuentre el gran centro de recreo a que tiene derecho, y que durante tanto tiempo viene faltándole, ha encontrado el ambiente más favorable entre cuantos lo han conocido, que tenían ya noticia, además, de las actividades de otras significadas personas en el mismo sentido y a las que se aludía también en el artículo de referencia.

Los granadinos, desmintiendo su cualidad de despreocupados, de apáticos, siempre que de ayudar a una empresa lógica se trata, han hecho ahora esa excepción, que confirma todas las reglas. Han decidido acoger con el mayor interés la idea de que Granada tenga una gran sociedad cultural y recreativa. Cuando menos se piensa... Ahora que no se pensaba, ha surgido la ayuda.

Hemos encontrado en todos el deseo más abierto, el ánimo más firme, la actitud más generosa, para ayudar, cada cual en la medida de sus fuerzas, a la idea que exponíamos, inspirado nuestro escrito en los trabajos efectivos de las personas beneméritas que se preocupan por el resurgimiento de la capital en este aspecto.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Juan Mula, el prestigioso y competente músico, director de la banda del regimiento de Infantería núm. 2, elemento valioso para la organización y el desarrollo de empresas de ese tipo, que se ha mostrado de acuerdo con la precisión de elevar, con el centro proyectado, el nivel artístico, recreativo y cultural de Granada, hallándose dispuesto a prestar su concurso cuando se le requiera en forma.

Por su parte, el doctor don Francisco Gómez Román, teniente de alcalde y presidente de la Filarmónica Granadina, nos ha saludado, comunicándonos su decisión en idéntico sentido.

Además, ayer nos honró con su visita, en nuestra Redacción, un grupo de directivos de la Masa Coral, que se interesaron por la marcha del asunto, pareciéndoles excelente la iniciativa y prometiendo sumarse a cuantos la lleven adelante.

Dadas estas facilidades, este buen ambiente, y dado también el estímulo y el trabajo de los señores que no cejan en su actividad para aunar detalles y conseguir que la creación del círculo sea un hecho, es posible sostener que Granada está en vías de conseguir lo que necesita en tal aspecto.

Se insiste por todos, desde luego, en

local que ocupó el desaparecido Circulo Mercantil, en la plaza del Campillo, pudiéndose afirmar que los propietarios del inmueble, lejos de oponer dificultades, ofrecen una cooperación decidida para llegar a transacción justa y razonable en las condiciones del arriendo.

Nosotros sólo podemos hacer dos cosas: agradecer el estímulo que recibimos y estimular, por nuestra parte, a los demás que se ocupan del caso, deseando que el entusiasmo no decaiga y que Granada llegue a situarse, en este orden, a la altura a que su importancia y su personalidad de capital primerísima merecen.

## EL SUCESO DEL SABADO

### Cosas de la ciencia

Considerando que hoy la gente piensa más en el fútbol, los toros, el dominó, el tute, el fascismo, y en todas las cosas, en fin, deleznable y efímeras, que en la alta ciencia, que puede abrirle en un día no muy lejano las puertas de la inmortalidad, voy hoy a dar a conocer sucintamente una vaga y amena vulgarización científica para ilustrar a la contemporánea y aficionarla al estudio serio, que es lo único provechoso que se conoce después del zumo de naranja.

Se trata de la psiquis y sus alrededores.

Mi afán es docente y desinteresado, pues no me guía ningún interés mezquino al dar a conocer este caso, al que doy un carácter festivo para hacerlo más ameno y fácilmente deglutible.

Además: porque estoy convencido de que en serio no lee ya nadie; ni el alcalde, que es lo más lamentablemente serio que nos queda.

Por una experiencia propia, obtenida de los amigos que en la actualidad me rodean, sé de una manera impenetrable que hoy la gente, en vez de estudiar en libros serios y substanciosos, se deleita con programas de cine insubstanciales, con semanarios políticos y antirreligiosos y, lo que es peor, coleccionando fototipias de artistas de la pantalla.

Sólo esos jóvenes sercicitos, con gafas y con gabanes de trabilla sacados al crédito, son los que aman los estudios graves, y se pasan la vida aprendiendo y hurgándose las narices. Son, en fin, los que obtienen los primeros puestos y la estimación de sus conciudadanos, que ven en ellos a los hombres que algún día nos han de llenar de gloria pura.

Y como a mí me duele todo cuanto no sea vulgarización científica, quiero aprovechar este momento de popularización de la psiquis, para deshacer la terrible ignorancia en que vacen muchos.

PLUMAS MAESTRAS

Fantasmas de una noche

Noche de gran emoción política. En las Cortes se discutía la destitución presidencial. ¿Era verdaderamente una discusión? Sólo una voz, dos voces exangües...

El suceso tenía una enorme trascendencia política. Durante el desarrollo del hecho histórico, una diluida y contradictoria emoción trascendió a la calle desde los ámbitos oficiales...

¿Qué va a pasar aquí?—era la pregunta, alocada como una mosca, que revolaba por todas partes. A lo que un observador escéptico podría haber respondido...

Señores míos: aquí no pasará nada. No hay motivo para que ocurra nada de particular. Piénsenlo ustedes bien. ¿Valdría esto la pena de la menor perturbación?

Peró los sucesos que transcurren de noche se agrandan de una manera fantástica. Es la hipertrofia imaginativa de la noche. Algunos autos oficiales salían del Congreso, iban a la casa del presidente difunto políticamente...

En el Círculo de Bellas Artes, cada ventanal era un mirador y cada ojo un telescopio que desmesuraba los detalles fortuitos de la calle. Sin embargo, en la calle no pasaba nada demasiado cho-

cante. Pero, ¿y la imaginación de los que miran? ¿Cómo impedir que cada fantasía labrique su folletín?

Entre una y dos de la madrugada se presentó un espectáculo entretenido. Pagaría titularse: «La gran vuelta a Madrid de los taxis desahuilados». Pasaban a gran velocidad, como si quisieran competir con el Servicio de Incendios. Iban por grupos de dos, de cuatro...

En Madrid hay demasiados taxis, es cierto. Es una industria de vida precaria. Se enraciman en las puertas de los espectáculos y los que no «cargan» salen disparados a la puerta de los otros teatros a ver si tienen mejor suerte. ¿Podría esto explicar la carrera de taxis vacíos que presenciábamos desde los ventanales de Bellas Artes? ¡Ah, sin duda alguna!

Resumen del folletín: un prohombre que brilló en la altura, y que se convierte, en una noche, en un burgués obscuro y solitario. Con un grufito de la sal filosófica en el espíritu, ¡qué buena situación para meditar sobre las causas y los efectos, como diría el abate Coignard!

Emilio Carrere.

PERFIL DEL DIA

La chica del mostrador

Sola, triste, en el trono del tedio, la muchacha del mostrador sueña, acaso, con Príncipes de Golconda o de China, para decirlo por boca del maestro Ruben. La muchacha, tras el mostrador de su tormento, sobre el trono de su tedio, despachó en el verano anterior dulces helados. A la salida de los espectáculos, en esa hora en que las mujeres tienen los ojos más abiertos...

—Usted, señor, deseaba un vaso de fresa, ¿verdad? —Usted, señorita, me había pedido vainilla. Aquí está.

—¿Me decía usted, caballero...?

Después, cuando el frío hizo su entrada, la muchacha del mostrador vendió turronecillos y dulces secos. Por Pascua de Navidad, doblemente encantadora si hablamos también de la muchacha, despachó muchas cajas de mantecados ante queranos, de tortas de Alcázar y de legítimo Jijona. Los clientes del café en que este mostrador autónomo se halla instalado—porque han de saber ustedes que así es, y que la muchacha simboliza un personaje definidísimo detrás de su mostrador y dentro de nuestro café céntrico—recordaban que la Nochebuena les esperaba en sus hogares, afectuosos y tierna, evocadora y llena de filosofía desde que Alarcón la cantara. Y teniendo tan cerca el establecimiento, de él acaraban los envoltorios prometedores, baratos siempre cuando la chica del mostrador les entregaba con una sonrisa dulce y más sabrosa que los productos objeto de transacción.

Ahora, la chica del mostrador no despacha nada. Sigue con la tienda abierta y con los turronecillos a pleito, esperando, tal vez, volver a trocarlos por los helados cuando el calor retorne. En la actualidad, sin embargo, su negocio es nulo. Sola y triste, inactiva desde que la mañana comienza hasta que la media noche declina, dentro del café y detrás de su mostrador, la muchacha de blusa verde y ojos negros debe aguzar el espíritu de observación que en cada uno de nosotros vive, extraordinariamente. Puede que, frente al espectáculo múltiple, dispar, un poco demente, de los parroquianos, esta muchacha del mostrador nos sorprenda cualquier día con la publicación de un «Gran Café», como nos sorprendió, en fecha reciente, aquella otra muchacha, dando a la estampa un sublime «Grand Hotel».

Yo me he preguntado muchas veces qué piensa, con su blusa verde y con sus ojos negros, con su cabezita ondulada

de mujer frívola y con sus ademanes tranquilos, de alma observadora, esta chica del mostrador, que no despacha y mira, que no habla y sonríe melancólicamente. He pensado acercarme a ella muchas veces. Y decirle:

—Ría usted, mi buena amiga, y déjeme que la llame así, aunque usted no conozca mi nombre ni mis intenciones. Ría usted y alegre su existencia. Zamborá ha dicho que la vida no se detiene en los cementerios. Usted debe creer que el mundo no acaba en este mostrador ni en estos turronecillos. Ría usted, sí. Y cambie esa cotidiana blusa verde por otro traje que realice el misterio de sus ojos negros y el tranquilo rictus amargo de sus labios finos.

He querido acercarme a ella muchas veces. Pero no me he acercado nunca. Paso receloso por delante de las puertas de cristal que la guardan con una mirada feroz de cripta solemne y antipática. La veo quieta, extática, llena de bondad y de amargura. Y no me atrevo a consolarla, ni siquiera a hacerle una modesta intervención, en la que pudieran reflejarse sus ansias y sus secretos. La chica del mostrador es un enigma, que no volverá a animarse sino cuando el calor se imponga y los caballeros la asceden: —Dos helados de vainilla, nena. —Deme usted uno de fresa, chica. —¡Vamos, reina! estoy esperando esos cuatro de chocolate... M. Santaella Pérez.

Un hombre se suicida, disparándose un tiro en la sien

En la casa números 24, 26 y 28 del Solarillo de Gracia se oyó ayer por la mañana una detonación, que al parecer había partido del entresuelo del edificio. Algunos vecinos se apresuraron a investigar las causas de lo ocurrido, acudiendo al expresado piso entresuelo, donde encontraron muerto en la cocina al inquilino Antonio Jiménez Bueno, de 42 años, viudo y de profesión viajante. Junto a sus pies aparecía una pistola Star con la que supusieron se había hecho un disparo.

Avisado que fué el médico don José Valenzuela Cabo, que vive en lugar próximo al del suceso, se personó en la casa de referencia, reconociendo a la víctima y certificando su defunción.

El desgraciado Antonio presentaba una tremenda herida en la sien dere-

cha. Por teléfono se dió aviso al Juzgado de guardia y a la Policía, que se presentaron en dicha casa, instruyendo las diligencias oportunas. Del resultado de ellas se deduce que el infortunado Antonio Jiménez habíase privado de la vida por hallarse en difícil situación económica y padecer además una dolencia que le imposibilitaba dedicarse plenamente a sus actividades industriales.

La víctima deja cuatro hijos. Estaba viudo desde hace tres años en que su esposa se suicidó también y muy en breve iba a contraer segundo matrimonio con María Pareja Pérez, de 31 años, viuda también, que vive en la calle del Correo Viejo, número 19. Esta mujer fué la que habló a la autoridad judicial de la apremiante situación económica de la víctima, que anteayer precisamente demostraba gran contrariedad porque adeudaba el importe de veintidós mensualidades del alquiler del piso que ocupaba.

Corrija su estrefimiento usando PETROL.

Cuartillas motrileñas

Recibimos una información de nuestro corresponsal en Motril, que, por insuficiencia de espacio, nos vemos obligados a sintetizar en las siguientes líneas.

Se refiere aquélla a la mala administración padecida por el Municipio motrileño, cosa nada nueva tratándose del citado pueblo costero, que en eso de la administración municipal parece estar bajo el malféfico influjo de una fatal «jettatura». Ello se debe a que ninguno de los partidos políticos allí imperantes miró nunca al interés público y si sólo al de sus aprovechados dirigentes.

He aquí el párrafo último de dicha crónica:

«Motril no debe olvidar que no puede salir al frente del problema del paro obrero, porque sus explotadores agotan todas las posibilidades para ello; el pueblo no debe olvidar que soportamos una situación precaria en nuestra economía municipal, porque se ha despilarrado su dinero y maltrecho su crédito; el pueblo entero ha de tener presente, y no olvidar para lo sucesivo que sus esquiladores han imposibilitado toda idea feliz de construcciones y de saneamiento de la ciudad; ya no es posible, al menos en mucho tiempo, recabar fondos de los centros de crédito, por que... ¡hasta eso le han quitado los que han mangoneado y dispuesto de la administración de arbitrios!»

¿Tiene usted caspa? ¿Quiere curarse? Use pronto y a diario la eficaz LOCION URANIA que, a más, hace crecer el pelo. Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

Crema CAFFARENA. Eficacísima contra pecas y manchas. Suaviza el cutis.

Venta: Perfumería La Victoria, Zacatín. 3 pesetas.

EL SEÑOR Don Saturnino Sánchez Diezma FARMACÉUTICO MUNICIPAL DE CHAUCHINA. Falleció el día 18 de Abril de 1936 a los 73 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Sus desconsolados hijos, don Guillermo Sánchez Diezma, doña Concepción, doña María Luisa, don Jesús, doña Consuelo y doña Amalia; sus hermanas doña Severiana y don Jesús Sánchez Diezma, Catedrático de Derecho Político en la Universidad de Barcelona; hijos políticos, doña Rafaela Espejo, doña María Luisa Valenzuela, don José Fuensalida y don Francisco Tejera; primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día 19, a las seis de su tarde, desde la casa mortuoria, en Chauchina, hasta el Cementerio de este pueblo, por lo que les quedarán agradecidos.

AUTOMOVILES DE ALQUILER. Si quiere usted viajar con seguridad y con garantía absoluta, en coches aerodinámicos, cómodos y amplios, llame al TELEFONO 2-5-3-1. RAFAEL GOMEZ MARTIN. Oficinas: Plaza Bib-Rambla, 7 dpdo. (junto Bar Flor). Viajes y servicios de población. Precios económicos.

Cosechas Remuneradoras. CON Nitratode Cal IG. Imagen de un agricultor con una pala.

DEL GOBIERNO CIVIL Información del Ayuntamiento

Como recordarán nuestros lectores, hace días que el gobernador civil, señor Vega de la Iglesia, dispuso que en las licencias de armas fueran colocados sellos de Beneficencia y para mayor comodidad del público dispuso igualmente que en el Negociado se expendieran los referidos sellos.

En estos últimos días se han vendido sellos por valor de 200 pesetas, cuya suma distribuyó ayer el gobernador civil, entregando 100 pesetas a la Asociación Granadina de Caridad y otras 100 a la Junta benéfica.

El señor Vega de la Iglesia, cuando nos recibió ayer tarde dijo que había suspendido a la directiva del Casino Español de Calera, habiendo sido clausurado e imponiendo multas de 250 pesetas al presidente y al secretario de dicha entidad y de cien pesetas al resto de la directiva, por funcionamiento ilegal de la misma.

Al referirse al hundimiento de dos casas en la calle de Santa Ana, dijo que al enterarse del hecho habló con el general de la plaza, para ver de albergar a las familias que quedaron sin vivienda, y como ello no podía hacerse en ninguno de los cuarteles, el general ofreció jergones y toda clase de facilidades para socorrer a los damnificados. Confirmó que la Asociación Benéfica de la provincia, que en todo momento está atenta para mitigar ca la medida de sus fuerzas las desgracias, repartiría por la noche 835 pesetas entre los perjudicados.

Añadó el gobernador que había recibido una reclamación del ramo de construcción en la que piden que se instaura la semana de 44 horas. Para tratar de este asunto el lunes o martes celebrará una reunión con patronos y obreros a fin de estudiar la posibilidad de llegar a un acuerdo y dejar formalizada la solución que se adopte.

La Asociación Benéfica, por mano de su vocal primero don Francisco Gómez Román, repartió anoche en el Ayuntamiento 835 pesetas entre los damnificados de la calle de Santa Ana.

La distribución de dicha suma se hizo con arreglo al número de familiares y el mayor o menor perjuicio que habían tenido.

He aquí la relación de las familias socorridas:

José Molinero L. de Guevara, Antonio Illescas González, José Gómez Montero, Concepción Rosales Moreno, Joaquín Montijano Alvarez, Matías García Soria, Concepción Molinedo Rubio, María Hidalgo Lobera, Juan Sánchez López, Emilio Mavit Rodríguez, Enriqueta Cantarero Ramirez, Francisca Coca López, Concepción Rojas, Rafaela Romero, Rafaela García Soria, Regina Fernández Morales y María Gutiérrez García.

Para la limpieza diaria de la boca lo mejor «PERRORATO ENERGOS»

CRÓNICA

Nos cuenta esta semana cómo por tres pesetas las muchachas madrileñas comen fuera de casa en diez minutos, y nos muestra en interesantes fotografías algunos curiosos aspectos de la vida femenina moderna.

Publica, además: Entrevistas con «Miss Cataluña» y «Miss Barcelona», y excelentes fotografías de la elección de ambas y de sus más bellas competidoras. — Extravagante suicidio del hombre que desde hacía tres años tenía comprado un feretro. — La casa embrujada de Tarrasa. — Las mujeres directoras de «Jazz». — Pintorescas vidas de algunos parlamentarios. — Un gran festival vasco en Madrid. — Páginas de humor. — La continuación de la novela «Trinix».

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE ACCIDENTAL ACERCA DE LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE LA LIMPIEZA

Acerca de la huelga de los empleados de la Limpieza y Riegos, el señor Fernández Montesinos dijo ayer lo siguiente a los periodistas:

—Anunciada la huelga para hoy, sábado, la noche del viernes sostuvo dos cambios de impresiones con los directivos del Sindicato, a quienes expuse que, reconociendo que el jornal que actualmente perciben es escaso, el Ayuntamiento no podía, por el momento, acceder a la subida que piden, porque se lo impedirían sus límites presupuestarios.

Les hice ver la procedencia de reprocluir sus peticiones cuando se confeccionara el nuevo presupuesto, único momento oportuno para atender en todo o en parte sus aspiraciones.

A pesar de esta buena disposición y de la impresión de que sería bien acogida, ha comenzado la huelga, paralizando los servicios de limpieza, riegos y limpia de mercados. El Ayuntamiento quisiera aconsejar a los huelguistas que depongan esta actitud, para evitar que tomase energéticas medidas aún no adoptadas.

SUSPENSION DE EMPLEO Y SUELDO

Por haberse comprobado que había dejado de asistir a una enferma acogida a la Beneficencia municipal, el médico señor Grisolia Juristo, al alcalde dispuso ayer que quedase suspenso de empleo y sueldo por quince días.

EL HUNDIMIENTO DE DOS CASAS. SOBRE RESPONSABILIDADES.

El alcalde accidental, señor Fernández Montesinos, revisó ayer el expediente de las construcciones de las casas afectadas por el hundimiento ocurrido el viernes último, comprobando que, por parte del Ayuntamiento, se habían cumplido con todo rigor los trámites necesarios.

Después de esto ordenó la apertura de un expediente para depurar responsabilidades, convencido, según dijo a los periodistas, de la posibilidad de que existan contra sus propietarios.

También, y por guardias municipales, fueron presentados en la Comisaría de Vigilancia dos menores que habían sido sorprendidos en el tejado de una casa de la calle de Mirasol.

A uno de los detenidos se le ocuparon 19,25 pesetas, unas gafas y una cartera, cuya procedencia no supo explicar.

LOS AUTOMOVILES

El chofer Samuel Moyano Soto, denunció ayer en la Comisaría que a la entrada de Pinos Puente una camioneta que él conducía fué atropellada por un coche de línea, causándole daños por valor de 100 pesetas.

ATROPELLADA POR UNA CAMIONETA

Una camioneta atropelló ayer en la carretera de Málaga a la vecina de Moreda Remedios Lozano Peinado, de 35 años, que resultó con una gran herida en la cabeza y probable fractura de la muñeca izquierda.

En el hospital de San Juan de Dios se le prestó conveniente asistencia y los médicos de guardia que la operaron se reservaron de pronosticar sobre su estado.

Usando a diario la maravillosa LOCION URANIA, los calvos RECOBRAN EL PELO. Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

modificarse el proyecto en el sentido de que solo deberan ser castigados los militares retirados cuando sean promotores o coautores de delitos contra el regimen. Si el espiritu de la ley es el de castigar a los que delinquen, debe redactarse la ley de modo tan claro llue no deje lugar a dudas.

El presidente de la Comision contesta que la redaccion del articulo unico del proyecto es suficientemente claro, pues to que dice que seran privados de sus derechos los militares que tomen parte en actos conta la Republica.

El señor Ceballos rectifica e insiste en sus anteriores razonamientos.

Seguidamente se vota nominalmente, rechazando la enmienda por 117 votos contra 44.

Se da cuenta de ota enmienda, ésta del señor Arellano, tradicionalista, en la que pide a los militares retirados se les prive de sus derechos solo en el caso de que sean condenados por los Tribunales como autores de un delito de desorden público. El señor Arellano usa de la palabra y se extiende en consideraciones en defensa de su enmienda.

(Ocupa la presidencia el señor Sánchez Albornoz).

E lseñor Barrera, por la Comision, dice que ésta no puede aceptar la enmienda propuesta. Hay ocasiones en que los Gobiernos tienen que actuar antes que los Tribunales.

El señor Arellano rectifica y pide votacion nominal para su enmienda, que es desestimada por 113 votos contra 53.

El señor Fuentes Pila, de Renovación Española, defiende otra enmienda en la que pide que el proyecto que se discute sea dictaminado por las Comisiones de Guerra y Marina.

El señor Barrena, en nombre de la Comision, rechaza la enmienda.

El señor Fuentes Pila pide votacion nominal y su enmienda es desestimada por 115 votos contra 47.

El señor Gil Casares, cedista, defiende una enmienda en voz tan baja que no se le oye desde la tribuna.

(Vuelve a la presidencia el señor Jiménez de Asúa).

Los diputados que se hayan en el salon están dedicados a la lectura de los periódicos de la noche.

El seño Barrera, por la Comision, rechaza la enmienda y sus palabras provocan grandes protestas en los diputados de derecha.

El señor Casares Gil, como los autores de las anteriores enmiendas, pide votacion nominal. Verificada ésta se desestima su enmienda por 119 votos contra 42.

El señor Rosado Gil, centrista, defiende otra enmienda, que la Comision rechaza. El señor Rosado Gil renuncia a que su enmienda sea votada por conocer de antemano que el resultado seria negativo. (Aplausos de la mayoria).

El señor Cid, agrario, defiende otra enmienda del señor Rodríguez de Viguri. Como la Comision no la acepta el señor Cid renuncia también a la votacion.

El señor Esparza, cedista, defiende una enmienda en la que solicita que los militares comprendidos en esta ley puedan defenderse ante los Tribunales de lo Contencioso.

El señor Barrera, por la Comision, rechaza la enmienda.

El señor Esparza rectifica e insiste en sus anteriores razonamientos.

A peticion de los diputados de derechas se vota nominalmente la enmienda, que es rechazada por 201 votos contra 51.

El señor Rodríguez de Viguri defiende una enmienda en la que pide que la vigencia de esta ley se limite a un año, sin perjuicio de que sea prorrogada si las Cortes lo consideran necesario.

El señor Escribano dice que la Comision no admite la enmienda.

El señor Rodríguez de Viguri desiste de pedir votacion.

El señor Dominguez Arévalo pide que se incorpore al dictamen una enmienda por la que se conceda a los militares retirados un plazo de 30 dias para que puedan solicitar su reingreso en el servicio activo. Añade que las minorias de derechos se han pasado toda la sesion defendiendo enmiendas sin tener la fortuna de que ni una haya sido aceptada. Afirma que la ley que se discute es arbitraria y se encamina únicamente a la defensa de un regimen que no está con solidado. Ni un solo dia habéis podido vivir sin recurrir a medidas excepcionales. Esta es la última de las enmiendas presentadas y yo renuncio a pedir votacion nominal convencido de antemano de su resultado negativo. (El señor Dominguez Arévalo es aplaudido por la sderechas).

El señor Calvo Sotelo habla sobre el articulo. Nada ha de decir para oponerse a la ley que va a aprobarse. Le importa, sin embargo, advertir que al negarse la Comision a aceptar una sola enmienda de las minorias de oposicion se ha establecido un precedente funesto para la convivencia. De seguir así, nosotros los diputados de Renovación nos abstendremos de colaborar con estas Cortes, sin perjuicio de comparecer ante ellas cuando lo aconsejen altas conveniencias nacionales. Pasa a examinar la ley y afirma que es arbitraria e injusta. Su aprobacion, tal como se va a efectuar es un golpe de convencion.

El orador dice que quisiera saber cuáles son las Sociedades ilegales de que habla el proyecto. También quisiera saber qué se entiende por propagandas contra la Republica. ¿Qué Republica?

Varios diputados de izquierda: La que establece la Constitucion.

El señor Calvo Sotelo: Bien; pero seria interesante saber si el partido comunista que preconiza la dictadura del proletariado es legal o no. Agrega que con la aprobacion de esta ley se establece un precedente que podrá ser utilizado algún dia contra los que hoy son mayoría. (Muchos aplausos en las derechas).

El señor Azafia empieza a hablar en medio de una gran expectacion. Dice que después de las palabras del presidente de la Comision parecia innecesario que él tuviera que intervenir en el debate. Se decide a hacerlo para recoger algunos de los conceptos expresados durante la sesion. Este proyecto es reproducción de una ley que fué votada por las Cortes Constituyentes. Aquella ley se aplicó tímidamente y caducó al poco tiempo. Ha venido a haber un Gobierno de izquierdas y se han dado de nuevo las causas originarias de la ley que aprobaron las Constituyentes. ¿Para qué vamos a negar, señores diputados, que entre los militares retirados ha yalgunos, una docena, los que sean, que accediéndose a actividades clandestinas se entregan a manobras contra el regimen? Est ocrea una situacion delicada porque esos hombres, por haber pertenecido al Ejército y por tener derecho a vestir el uniforme, causan un estrago mayor que otras personas.

Quien los vea actuar vestidos de uniforme, no sabe si se trata de unos oficiales retirados o no. Es justo decir que la casi totalidad de los oficiales prometieron guardar fidelidad al regimen republicano. Hubo excepciones, no deshonrosas por cierto, que denunciaban en quienes así procedian una consecuencia y una lealtad dignas al antiguo regimen monárquico. Ocho dias después del advenimiento de la Republica el Gobierno provisional dictó la primera disposicion relativa al retiro de los militares. Si hubieramos tenido el propósito de ajejar a los militares desafectos a la Republica lo hubieramos hecho. Pero no era ésta la única finalidad perseguida. Estábamos ante un problema orgánico que planteaba la excedencia de personal en el Ejército. Este problema era ciertamente un problema de carácter previo a todos los demás, cuya solución queriamos abordar en el Ejército. Lo que pasaba entonces era que nos encontrábamnos con que en los cuadros del Ejército español como consecuencia de las guerras civiles y de la existencia de nuestras sesiones de Ultramar, que ya no teníamos, habia 21.000 oficiales, masa desproporcionada a nuestra organizacion militar.

Este problema de exceso de personal se ha resuelto en otros paises cruelmente, incluso cuando se ha tratado de ejércitos gloriosos cuyos oficiales han sido enviados a sus casas sin derechos semejantes a los que la Republica ha otorgado a los nuestros. La Republica española fué más generosa que esos paises. Se limitó a decir: Nos sobran tantos oficiales. Los que quieran, pueden marcharse libremente, conservando sus emolumentos y su carnet militar.

Muchas personas opinaban: No se irá nadie. Luego se vió que sucedió lo contrario. No pocos republicanos me han reprochado que el Gobierno, en aquellos primeros momentos de desorientacion en la oficialidad, no pidieraa ningún militar que se fuera. Repito que el ministro de la Guerra no hizo ninguna indicacion a nadie en ese sentido. Muchos oficiales, algunos republicanos, se acercaron a mí para preguntarme: ¿Qué debo hacer, señor ministro? Y el ministro les contestó: Lo que usted quiera. (Muchos aplausos.)

En virtud de haberse hecho creer a muchas personas, incluso a los propios militares retirados, que las leyes de retiro extraordinario eran una arbitrariedad del Gobierno, algunos de aquéllos se han dedicado a ir y venir, a eso que llama algunos «conspiraciones» y que no son más que actividades necias.

Cuando no gobernaban las izquierdas, cuando habia Gobiernos moderados, incluso alguno partidario de un regimen de fuerza, también cierto número de oficiales se dedicaron a esas mismas actividades. Fácil seria levantar en esta misma Cámara algún testimonio pesonal. Ahora ha continuado esa actividad, pero convertida en agitacion que roen en la opinion pública el prestigio del mismo Ejército: que van de cuarteles en cuarteles propagando su descontento, y una vez, el 10 de agosto, esos oficiales sacaron sus pistolas.

Ultimamente han vuelto a disparar éstas en presencia de humildes guardias civiles a quienes han coaccionado con su presencia y con el prestigio de su jerarquia dentro del Ejército; porque esos guardias civiles no podían apreciar si aquellos oficiales estaban o no en activo. Esta actuacion produce escándalo en la opinion del pais, que no acierta a concebir cómo unos oficiales beneficiados por la Republica se vuelven contra ella.

¿Qué hacer? Hemos reproducido una antigua ley de las Constituyentes. A nos otros nos parece enormemente escandaloso que unos smilitares que han sido retirados por una ley que no tiene igual en el mundo no correspondan de manera adecuada a la generosidad que se ha tenido con ellos. Yo no sé lo que a vostoros parece esto, pero a nosotros nos parece intolerable.

No se priva a nadie, en general, de sus derechos. Con que lo interesados no conspiren; con que no hagan uso de sus pistolas; con que no lleven chismes y cuents por los cuarteles, tendrán bastante para impedir que les suceda algo. Lo que únicamente se les pide es que sean correctos. No es mucho pedir a unos oficiales a quienes ese les deja íntegro, su semolumentos, a quienes se les permite el uso del uniforme y se les otorga el carnet militar. Lo que tienen que hacer es no pertenecer a ninguna asociacion ilegal, ilícita por su clandestinidad y por los fines que persiga. A quien no pertenezca a estas sociedades no le sucederá nada. ¿Es que cree su señoría, señor Calvo Sotelo, que vamos a sancionar a algún oficial por el simple hech de que pertenezca a su partido? ¿Su señoría no es monárquico? ¿Se le persigue solo por ese motivo?

El señor Calvo Sotelo: Esa aclaracion está muy bien; pero con la ley que se va a aprobar se puede proceder contra quienes hagan propaganda adversa a la Republica. Y en esa clase de propagandas puede llegarse a comprender la defensa del regimen monárquico.

El señor Azafia: Mientras esa propaganda se desenvuelva dentro de la legalidad y al amparo de los derechos que a todos los ciudadanos otorga la Constitucion de la Republica, ningún perjuicio podrá sobrevenir a esos oficiales.

Añade que la situacion actual de los militares retirados por las leyes que se mencionan en el proyecto no cae dentro de la jurisdiccion de Guerra.

Lee párrafos de un discurso pronunciado por el señor Gil Robles desde el banco azul e nel que afirmó que los militares retirados no dependen del ministerio de la Guerra, sino simplemente están ligados al Estado por sus derechos pasivos.

Un diputado de la Ceda: Desde estos bancos no se ha negado tal cosa.

El señor Azafia continúa diciendo que esta afirmacion hizo el señor Gil Robles contestando a una pregunta que desde los bancos de la oposicion le dirigió entonces el actual ministro de Justicia señor Lara. Dice al señor Gil Robles que conoce perfectamente cuál es el carácter de la ley y que no se trata de convencion como se ha afirmado, pues no puede ocurrir tal cosa cuando un Parlamento vota la ley de que se trata. Es una ley que modifica, una ley orgánica nada menos, pero nada más. No se trata de la modificacion de una ley de categoria constitucional. Esto, por lo tanto, lo han hecho todos los Parlamentos y todos los Gobiernos. Añade, dirigiéndose al señor Calvo Sotelo, que cuando éste afirmaba que como ministro de la dictadura no habia tenido nunca facultades como esta se hacia demasiado modesti.

El señor Calvo Sotelo: Esta es una ley dictatorial, aunque la vote el Parlamento.

El señor Azafia: A S. S. no le han votado una ley como esta el Parlamento porque las Cortes las quitaron antes de que fuera ministro.

El señor Calvo Sotelo: Pues esta ley insisto en que da al Gobierno unas facultades análogas a las que pudiera tener si procederian de un Gobierno dictatorial.

El señor Azafia termina diciendo que él no ha aludido a la dictadura y que ha sido el señor Calvo Sotelo el que lo ha recordado. Dice por último que éste no es el momento de ocuparse de cosas pasadas, sino que cada cual cargue con la responsabilidad de sus actos.

Los diputados del Frente Popular y algunos otros puestos en pie aclaman al señor Azafia, tributándole entusiastas aplausos.

El presidente de la Cámara da cuenta de que paa la aprobacion definitiva de esta ley ha sido solicitado el quorum y que va a procederse a la votacion. Así se hace y se ausentan del salon los diputados de las minorias de oposicion. La ley es aprobada por 212 votos contra 4.

El secretario señor Llopis da lectura de un proyecto de ley aprobando un crédito para los gastos de la eleccion de compromisarios para el nombramiento de Presidente de la Republica. Queda aprobado.

Se da cuenta de que se conceden vacaciones parlamentarias durante la semana próxima y seguidamente se levanta la sesión a las tres de la madrugada.

EL GENERAL ORGAZ, DETENIDO

Madrid.—A primera hora de la noche de ayer fué detenido y trasladado a Prisiones militares el general Orgaz, que, como se sabe, era el que mandaba la columna que fué a Ciudad Real cuando se sublevó el regimen de Artillería de guarnicion en aquella ciudad. Se ignoran las causas de la detencion, acerca de la cual las autoridades guardan una impenetrable reserva.

INSTITUTO DE BELLEZA

Muñoz Hnos. Pza. Mariana Fte. al Teatro 5.000 Ondulaciones Permanentes, Propaganda, a 10 ptas. Tintes Comol, 10. Marcel, 2 ptas., y al Agua 3, Creacion de esta Casa.

Salón para Caballeros, separado. Silloñes Koken, a la moderna.

ANUNCIOS POR PALABRAS

- FARMACIAS José Román, Plaza de San Antón, 1. BARBERIAS Salón Calancha. Departamento especial para señoras. Plaza Trinidad, 1. DENTISTAS Doctor Lago.—Reyes Católicos. FLORES ARTIFICIALES El Vergel. Objetos para regalos. Zacatin, 9. HOTELES Alhambra Palace Hotel. Hotel Londres. Acera del Casino, 19. Gran Hotel Inglaterra. Cetti Merien. R. Hotel Washington Irving. Alhambra. OTROS HOSPEDAJES La Perla. Calle de Cobas. ZAPATERIAS Calzados Estrany, Zacatin, 49. Unica Ca-sa que vende directamente. RELOJERIAS Relojeria Pifión. Mesones, 65. COLOMERA Victor Rodriguez Rodriguez. Barberia.

Folleto de LA PUBLICIDAD TARZAN ENTRE PIGMEOS X Tomo de TARZAN DE LOS MONOS por EDGAR RICE BURROUGHS — Traducción de EMILIO M. AMADOR Editor: GUSTAVO GILI.- BARCELONA chacho lo entendiera, pero el hecho es que no lo siguió cuando el Tarmangani se lanzó a las ramas en silencio, en pos del escurridizo rastro del rumiante, cuyo olor para el hijo adoptivo de Kala la mona significaba siempre para el ciervo, aunque en realidad de verdad el animal era casi siempre un antilope. Tan fuertes son las impresiones de la niñez, que desde aquel remotísimo día en que vió por vez primera la cartilla de grabados de colores en la distante cabaña de su difunto padre, junto a la ensenada de la costa occidental, y aprendió que «C es inicial de Ciervo», y admiró la imagen del lindo animal, el que más se le parecía de los que le eran familiares en su vida cotidiana, el antilope, vino a ser para él, y siguió siendo siempre, Bara el ciervo. El acercarse lo bastante a Bara para derribarlo con venablo o uechas requiere astucia y una pericia de la selva superior al limitado alcance del hombre civilizado. Hasta el cazador de nacimiento pierde más veces que gana en esta partida de ingenio y de finura de sentidos. Pero Tarzán había de superarlos a ambos, y al antilope además en la agudeza de sus facultades de percepción y en la coordinacion de la inteligencia y los músculos, si había de derribar a Bara, sin más armas que aquellas de que la naturaleza le había dotado al nacer. Mientras avanzaba silenciosamente a través de la selva virgen, guiado por el olfato, en dirección a Bara, la creciente intensidad de los conocidos efluvios le dió a entender que, no a gran distancia, estaban congregados gran número de Baras, y la boca del salvaje Tarzán se hizo agua al pensar en el festín que no estaba aguardando más que su llegada. Y a medida que aumentaba la intensidad de los efluvios, más cautelosamente avanzaba el precavido gigante cazador, moviéndose en silencio, como una sombra más entre las sombras del bosque; hasta que, por fin, llegó al borde de un calvero en el cual vió paciendo a media docena de los codicia-dos antilopes. En cuclillas e inmóvil en una rama baja y saliente, Tarzán de los Monos esperaba los movimientos del rebaño. a la espera del momento en que uno de sus individuos se acercara lo bastante a los árboles circundantes para dar al ataque súbito por lo menos una leve esperanza de buen éxito. El aguardar pacientemente, en ocasiones hora tras hora, a que la presa llegue a exponerse a una muerte más cierta, forma parte de la gran partida que tienen que jugar los cazadores de la espesura. Un solo movimiento extemporáneo o impremeditado puede hacer que el temeroso animal huya a la eljania, de la cual acaso no vuelva en dias enteros. Para evitar este peligro Tarzán de los Monos permanecía en inmovilidad estatuaría, esperando que la casualidad enviara a uno de los antilopes a tiro de su brazo; y mientras así aguardaba, llegó débilmente a su olfato el olor de Numa el león. Tarzán de los Monos enarcó el ceño. Hallábase a sotavento de Bara y el león no estaba entre él y el antilope. Por tanto, debía de encontrarse viento arriba con relación a su preso así como a sí mismo; pero cómo el sensible olfato de los herbívoros no había percibido el olor de su más terrible enemigo, antes que llegara a la nariz del Tarmangani? Que no lo habían notado se evidenciaba por la placidez y sosiego con que pacían la hierba, moviendo nerviosamente la cola y en ocasiones levantando la cabeza para mirar en torno con las orejas enhiestas, aunque sin ningún síntoma del terror que había de seguir inmediatamente al descubrimiento de que Numa se hallaba en la vecindad de ellos. El Tarmangani se dijo que una de esas fallas de las corrientes de aire que tan a menudo dejan una bolsa de vien-

Café HOLLYWOOD Bar Chocolates ALHAMBRA Manuel Guzmán Pasadas GRANADA

Precios de Suscripción  
En Granada cada mes... 270 Ptas.  
En provincias trimestre... 900 ..  
En el extranjero semestre... 4000 ..  
Número del día... 015 ..  
Número atrevido... 025 ..

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea  
En 1.ª y 2.ª plana... 100 Ptas.  
En otras planas de texto... 050 ..  
Las mismas por mes... 040 ..  
Reclamos y noticiar... 200 ..  
Comunicador a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

DE NUESTRA COLABORACION

## UN FAVOR

¿Usted, lector, ha pasado alguna vez dos días sin probar bocado? No, ¿verdad? ¿Qué sí? ¡Ah, bueno, cuando la gástrica aquella!... No, no, pero yo me refiero a estar cuarenta y ocho horas en ayunas, careciendo de toda otra dolencia que no sea la muy grave de no tener un sólo céntimo. ¿Ve usted cómo esa gran tragedia no le ha tenido por protagonista? Ni a mi tampoco. Pero lo que es Narciso Rodríguez...

Cuando nos tropezamos con Narciso Rodríguez para embutirlo en este cuentecillo, hacia exactamente dos días que por su garganta no había transitado cosa de más entidad alimenticia que tres vasos de agua y una pequeña astillita desprendida de un mondadientes que, lleno de buena fe, chupó durante largas horas.

Como soy un escritor realista, me gustaría, de verdad, haber pasado por tan duro trance, para poder interpretar fielmente las impresiones de mi personaje. Me contentaré con fijarme en su rostro. Desde que en un «acuarium», donde vivían, tan felizmente como sólo el pez en el agua puede hacerlo, algunos ajem plares de buen tamaño y rojo color, se me ocurrió echar tres o cuatro diminutos pececillos y contemplar, horrorizado, cómo los pequeños recién llegados se comían (en varias «entadas», desde luego; ahora la cola, luego una aletita, más tarde un ojo...), a los peces grandes, comprendí la falsedad de los refranes. Ni el pez grande se come al chico, por lo menos en mi «acuarium», ni la cara es el espejo del alma. ¿Quién no ha tenido amistad con un letrado defensor de cara de «Jack, el Destripador»?

¿Quién, por el contrario, no ha visto en alguna información gráfica, a un cartista con semblante de bienhechor de la Humanidad? Decididamente, la cara no es el espejo del alma. La cara es el espejo del estómago. Por eso Narciso Rodríguez, cuando nos lo encontramos, tiene tan mala cara.

«Dos días sin comer! «Sí, al menos—pensaba el infeliz—, los sabios comieren hierbas y pudiera yo recoger algunas de las que arrojaran, aunque luego me hicieran una fábula!» Pero, no; ni los sabios eran tan estrictamente vegetarianos, ni por otra parte, en las calles de la gran ciudad crecía verdura alguna de la que poder pastar, por así decirlo, «de primera mano».

Y como en tan deplorable estado no podía permanecer indefinidamente pues el buen Narciso miróse en las aguas muertas de la enorme luna de un escaparate, con menor deleite, desde luego, que su tocayo mitológico lo hiciera en el cantarín arroyuelo, y reunió sus últimas fuerzas para sacudirle al cristal dos ceces formidables. Podría haber asegurado que se trataba de dos buenos puntapiés, pero ya he dicho que soy un escritor realista, y aquello, realmente, fueron dos ceces, allí y en Lenin grado.

El hecho significaba, desde luego, la cárcel. Pero representaba, también, la comida asegurada. ¡Ah, con qué delicia Narciso Rodríguez se abandonó en manos de los guardias! ¡Con qué gososas impaciencias, parejas a las que quien al llegar al «hall» de un hotel de segundo orden, «le dá en la nariz» el aroma del banquetazo que le espera, se dejó encerrar en el calabozo de la Inspección de Policía, antelana indudable del anhelado refectorio!

Reinaba el silencio y estaba bastante oscuro el calabozo, por lo que pasó algún tiempo hasta que Narciso Rodríguez pudo darse cuenta de que no tenía la calidad de único huésped. Otros tres ciudadanos compartían la prevención, y en seguida se estableció entre ellos y el recién llegado, esa corriente de simpatía que prende entre quienes deben realizar un largo viaje dentro del mismo vagón de tercera, o se disponen a devorar la misma langosta «a la americana». Los «antiguos» dieron cuenta inmediatamente del melancólico aspecto del «novato», al que trataron de animarle con estas cabalísticas palabras:

—No te apures, hombre, que hoy viene por aquí don Jeremías, y ese te saca del atoladero.

Don Jeremías era, verdaderamente, el paño de lágrimas de todos los desgraciados de la ciudad, incluyendo en tal calificación, lo mismo al «sin trabajos con mujer, suegra, dos cuñaditas y siete hijos, que al distraído que, en el tranvía, se equivocaba de bolsillo, se confundía de relojes y se llevaba el del más próximo compañero de plataforma.

En fin, chico—concluyó quien tales informes daba al buen Narciso—, que todos le debemos favores, aunque la mayoría no le conocamos personalmente, ni él conozca a casi ninguno de nosotros. Porque hace el bien por el bien mismo, y no para que le aplaudan por la calle.

A Narciso Rodríguez, la boca se le había agria. Porque si él no aspiró, al haberlo posible para ser cogido preso, sino al más modesto condumio carcelario, con un protector como don Jeremías, mucho fuera que no pudiera borrar el diente a tal cual muslo de eso que tal vez continuara llamándose pollo, y de cuyo sabor no le quedaba sino un lejísimo recuerdo, perdido entre brumas legendarias.

Por excepción, don Jeremías quiso conocer a su nuevo favorecido, y aun descendió al calabozo, para darle por sí mismo la buena nueva que para él tenía. Dos horas escasas llevaba Narciso detenido, cuando el noble señor le abrazó, como abrazan a sus hermanos los buenos hermanos.

—Ven conmigo—le dijo, sonriente. Y como viera turbado, añadió: Que conste que no conozco tu delito, ni me importa cual sea. El señor inspector me ha dicho que tenías cara de hombre honrado, y así es en efecto, y ello me basta. No quiero saber lo que has hecho, ni por qué lo has hecho. Acabo de conseguir para tí, lo que más ansias en este instante, lo que te confortará y te dará ánimos...

«¡Una paella!», pensó Narciso, alborozado; pero no lo dijo, porque su benemérito protector continuaba:

—Ahora mismo, mientras yo me quedo con estos tres pobres hombres, menos afortunados que tú, puedes largarte a la calle. Acabo de obtener del señor juez, ¡tu libertad provisional!

Narciso Rodríguez, movió los labios, sin emitir, no obstante, sonido alguno. Pero ascendientes muy amados por don Jeremías, se removieron, molestos, es sus tumbas.

Luis G. Soria

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Nombramientos de Maestros.—En la última sesión celebrada por la Junta de Autoridades de Primera enseñanza de la provincia se acordaron los siguientes nombramientos:

Maestra interina de la cortijada de los Montoros, anejo de Ugijar, a doña Consuelo Moreno Alvaro, cursulista de 1933. Maestra interina de Itrabo, doña Teresa Alonso Arenas aspirante de la lista de interinos. Maestra propietaria de Sección de la escuela de Hospicio provincial, doña Carmen Merino Vilchez, por turno de consortes.

Instituto «Suárez».—Los alumnos libros que han solicitado matrícula gratuita de primer año y tengan aprobado el examen de ingreso, deberán presentarse en este Instituto el día 21 del presente mes, a las cuatro de la tarde, para practicar el reglamentario ejercicio de comparación.

## LA VIDA DEPORTIVA

POPOURRI

A estas alturas, no es fácil que haya muchas cosas de que ocuparse... Vamos, que no se tienen muchas ganas de tomarle el pelo al primero que cae por banda; pero lo buscan a uno, se meten con uno, ¿y qué va a hacer uno...?

\*\*\*  
Pasó el domingo de Lázaro, y «na». Habíamos perdido las esperanzas, cuando llega el domingo de Resurrección y date aquí que, a pesar de su laicismo, resucita «Martintene». ¡Y que viene que pela...! Ahora que a mí me parece que no hay quien me pele.

\*\*\*  
Encontramos de buenas a primeras al «directriz desconocido». También en Granada tiene que haber un directriz desconocido. Y nos pone el alma en un hilo.

—¿No sabe que se está en tratos con Fulano?

—¡Hombre, yo cómo lo voy a saber, si no decís nada!

—Pues sí. Y además Fulano y el «otro» están al caer.

—Bueno, a mí me hablas claro.

—Pero si el caso es que nos hemos conjurado para no decir nada.

—Bueno, bueno; pero a mí no me dejas así después de dejarme ver que algo hay.

—Pero si el caso es que no puedo decir nada.

—Bueno, pues entonces, que sigas bien el directriz desconocido vuelve:

—Yo, si no dices nada...

—Desde luego, no diré nada.

—Pues hay dos jugadores en cartera, de mucho postín: uno de ellos es Diz; el otro, un ex compañero suyo que juega de interior como los propios ángeles.

—¿Y na más?

—¿Te parece poco?

\*\*\*

Tabales ha dejado de pertenecer al Recreativo. Y nada menos que comprándose él su ficha. ¡Para que digan que los jugadores del Recreativo no tienen categoría!

¡Mira que si cunde el ejemplo...!

\*\*\*

La II Vuelta a España comenzará el día 5 del próximo mayo y sin embargo, a mí cada vez me parece la vuelta menos próxima. Sentiré no equivocarme.

\*\*\*

Esta tarde nos visitan los paisanos de Calderón enrolados al Athlético de Algeciras. Los socios podrán ir acompañados de una señorita, mediante el abono de una ínfima cantidad. Dentro de nada habrá bofetadas entre el sexo femenino por «cazar» un «socio» del Recreativo.—Rolandito.

EL ENCUENTRO DE ESTA TARDE

Para hoy se ha organizado otro encuentro de los que podemos llamar económicos, y que al mismo tiempo sirve para dar partidos al socio. Tiene también la ventaja de servir para entrenamiento del Recreativo, facilitando la labor del señor Planas en su estudio de probables y posibles.

Como el sol va subiendo, se comenzará media hora después que los anteriores, o sea, a las cuatro y media. Con respecto a las alineaciones, ya las veremos luego...

RINOSOL.—Cura molestias nasales, evita gripe, catarros, etc.

Casa BRIEVA les ofrece

Chorizo Riojano ..... Ptas 8,00 el kilo

Salchichón Colar lomo ... 11,00 enteros

Janón de Trevélez añejo 8,00 >

Queso de Bola 45% Crema 6,50 >

Manchego Isabelo, aceite 7,50 >

Café tostado, puede adquirirlo en cualquier parte. El mejor café, sólo lo encontrará en CASA BRIEVA

Puerta Real. Teléfono 2-4-0-8

## DE TEATROS Y TOROS

Ha llegado a Barcelona procedente de Valencia, el conocido autor y publicista don Jesús Morante Borrás, con el fin de dar a conocer a Eugenia Zúffoli su última producción, titulada «¡Sombras del Barrio Chino!», de ambiente barcelonés.

Leída la obra ha sido aceptada, la cual ha merecido grandes elogios de la señora Zúffoli.

x x x

A últimos de la temporada anterior, allá a mediados de octubre, surgió a la palestra taurina un chaval, trianero él y sobrino de uno que fué excepcional artista del toro y de otro que lo es en la actualidad. Llámase el aludido Manolo Vega (Gitanillo Chico de Triana). Es decir, torero por los cuatro costados; su padre fué torero y vive en el mundillo taurino y sus tíos, dos grandes toreros: Curro Fuya (q. e. p. d.), y Rafael Vega de los Reyes.

Gitanillo Chico de Triana toró en La Coruña donde obtuvo un señalado triunfo. La Prensa de la capital gallega se desahoga en elogios para el más chico de los Gitanillos de Triana, augurándole un brillante porvenir.

Como este año habrá en Granada novilladas económicas, esperamos que Manuel Vega (Gitanillo Chico de Triana), sea uno de los toreros con que cuente el nuevo empresario señor Casado.

De cómo estubo en Barcelona el mexicano Luis Castro (El Soldado), en la corrida del pasado domingo, da idea lo que dice el revistero barcelonés «Ron deño», y que copiamos a continuación:

«El primer toro de El Soldado sirvió a éste para lograr un gran éxito, el mejor, tal vez, de cuantos ha alcanzado en Barcelona. Aquellos mulatazos con la derecha fueron algo portentoso que puso en vilo a la muchedumbre, maravillada de cómo podía El Soldado evitar el embrocque, siendo así que se sacaba los toros de la misma faja.

El Soldado triunfó en este toro como muletero de gran clase y como formidable estoqueador. Además, ayer, volvió a derrochar valor por toneladas, valió que corria pareja con sus grandes deseos de triunfar ruidosamente.

A su primero le saluda con unos lances superiores. Al dar el tercero se le cueca el bicho, pero la cosa no pasa de ahí. En un quite se ajusta bien con el bicho en dos verónicas y media buenas, por lo que escucha muchas palmadas.

Rafaelillo hace el suyo, y de tal manera consiente al toro, que resulta cogido aparatadamente. Afortunadamente el perance no ha tenido consecuencias graves, quedando todo reducido a un palizón.

El Soldado, con mucha guapeza y maestría, clava un grandioso par de frente (ovación). Repite con otro, que queda un poco abierto a pesar de haber levantado bien los brazos en el momento de la reunión.

El Soldado, con la derecha, se lia a mulatazos escalofriantes con el animal, que se come materialmente el engaño de bravo que es. Toda la faena es a base de naturales derechistas, que son ovacionados a rabiar. Un molinete colosal levanta un clamor en los tendidos. En honor de El Soldado suena la música.

A continuación da dos derechazos sencillamente sublimes, el pase de pecho y el de cabeza a rabo de inmejorable factura. Las ovaciones, merecidísimas, no cesan y el entusiasmo es enorme. Cambia la mula a la zurda e instrumentaliza dos naturales buenas. Otra vez con la derecha y al engendrar un molinete de rodillas resulta tropicado.

Despacio, en corto y por derecho se tira a matar y cobra una estocada hasta la guarnición, que hace morder el polvo al animal.

(Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

El Soldado sonrie gozoso porque no le ha sido adversa la suerte en Barcelona.

Su segundo atropella cuando El Soldado le ofrece la capa. Es el toro más difícil de la corrida. De los caballos sale suelto y por ello no nos divertimos en los quites.

Como tiene la cabeza en la estratoesfera, El Soldado se dobla con él en unos mulatazos por bajo. El bicho le achuca con fuerza y le tira unos gañafones capaces de asustar al más valiente. El Soldado le hace objeto de un macheteo eficaz. Suelta un pinchazo y media estocada. Intenta el descabello con la puntilla y acierta al cuarto golpe.

Hoy vuelve a torear El Soldado en Barcelona. Le acompañan Carnicerito de Méjico, Maravilla y Venturita. Los toros son de Vicente Martínez.

—Además, están anunciadas para hoy entre otras, las siguientes corridas: Málaga.—Seis novillos de Arias de Reina para Joselito Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte.

Valencia.—Seis novillos de Moreno Ardany para Baltasar Tato, Pascual Márquez y Luis Castillo.

## TEATRO CERVANTES

Hoy es el último día que se proyecta la película titulada VAMPIRESAS 1936, que es la super-revista más adecuada, puesto que además de sus bellos cuadros está formada por un magnífico argumento y excelentes intérpretes.

## SALON NACIONAL

Hoy domingo, desde las dos de la tarde, se proyectará por última vez la magnífica película LA FERIA DE LA VANIDAD, en colores naturales y hablada en español, que con tanto éxito se viene proyectando desde el viernes.

Nadie debe quedar en Granada sin ver este prodigio de la cinematografía.

FUESE EN ESTE CONSEJO:

Como producto de higiene contra la CALVICIE y las enfermedades del cuero cabelludo, no hay nada como la maravillosa :: LOGION URANIA :: que es el consuelo de todos los calvos, porque hace brotar el pelo

Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

## QUISIGOSAS

ENTRE CRIADOS

—¿Y qué tal tus amos?

—Aparte de que tienen un niño, muy buenas personas.

x x x

—Mientras yo trabajo, hasta el rey se queda con la boca abierta.

—¡Vaya, hombre! ¿Y cuál es tu profesión?

—Dentista...

x x x

—¿Es aquí? donde se vende un fiero perro de guarda?

—Sí, señor; pero, desgraciadamente, me lo robaron anoche.

x x x

—Vamos a ver, Berta... ¿Cómo se llama esta clave?

—Clave de sol.

—¿Y ésta otra?

—Esta será clave de luna.

x x x

Maestro.—A ver, alumno Pérez. Nombre los casos.

Alumno Pérez.—Hummm... este... es... este...

Maestro.—Yo le voy a ayudar: Si yo digo: «El alumno Pérez siempre sabe la lección», ¿qué caso es?

Alumno.—Un caso raro.

## BOLETIN RELIGIOSO

19 de Abril

Salé el sol a las 5,36.—Se pone a las 13,53.

Se da el toque de Oración a las 7.

El de Animas, a las 9.

El de Alba, a las 4.

Se manifiesta a las siete y media. Se oculta a las seis y media.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—Santos Hermógenes y Vicente, mrs.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Andrés.

Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, en San Cecilio.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana. Exposición.

Si mejora el tiempo, como parece natural

Decídase V. a visitar la gran

## Sastrería EL SIGLO

En esta casa encontrarán el público, el surtido más completo en trajes confeccionados, de corte irreprochable y géneros de las mejores procedencias.

Especialidad en los trajes a medida

Reves Católicos, 8 - Teléfono 1-1-4-8 - GRANADA